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Păstorirea individuală 
O veche poveste indiană spune, că un pa

ri r: te p_ luat odată o poamă coaptă de pe 
. creanga încărcată şi despuind-o în două a în

trebat pe fiul său ce vede întrânsa : „Un sâm
bure" — răspunse fiul. Sparge sâmburele şi 
spune-mi ce vezi în ei ?". 

Fiul făcând aceasta a răspuns, că în sâm
bure nu mai e nimic. „Vezi fiule — zise ta

tăl în acest sfmbure, în care tu nu observi 
nimic, zace germenele unui pom mare şi pu
ternic: la umbra căruia se odihnesc călătorii; 
sâmburele irebue sămănat în pământ bun şi 
roditor, unde să încolţească şi să răsară... 

Povaţa povestei acesteia e clară. Câte su
flete dornice de mf.Qtuire şi pline de puterea 
unei vieţi adevărate, nu aşteaptă să fie aduse 
de păstorul lor ia starea de încolţire şi aşa 
aprinzând în ele schlnteia Evangheliei lui 
Cristos, să devină cu adevărat moştenitoare 
ale împărăţiei cereşti- Câte suiicle nu ţin 
ascunse sentimente sfinte gata să sbucnească. 
, :asemenea isvorului care aşteaptă în stâncă 
lovitura de toiag a lui Moisi". Dela păstorul 
de suflete se aşteptă lovHura şi ele vor eşi 
!a iveală. 

Fiecare suflet este vrednic de purtarea de 
grijă şl iubirea noastră. însuşi Mântuitorul a 
accentuat aceasta de atâtea ori zicând „ce 
va folosi omului de va dobândi lumea şi-şi 
va pierde sufletul său". (Marcu 8 Fiind 
valoarea sufletului aşa de mare desigur şi 
grija noastră va trebui îndreptată mai întâi 
în spre acest preţios bun. 

Mal afes preotul, în păstorirea căruia sunt 
încredinţate sufletele credincioşilor deopotrivă 
va caută să-Ie dea prilej bun ca să se des-
volte şi întărească. Asemenea harnicului gră
dinar ce udă straturile uscate şi însetate, el 

va adăpa sufletele credincioşilor cu apa vie 
a Evangheliei lui Hristos. le varăcori cu cu
vântul vieţii cele vecinice, întărindu-le pentru 
calea vieţii acesteia pline de griji şi ispite. Pen
tru aceasta se va înarma cu „sabia Duhului 
care este cuvântul lui Dumnezeu". Bi este 
mijlocul ce! mai sigur a! păstoririi sufleteşti-

O altă metodă a păstoririi duhovniceşti şi 
care conţine secretul multor succese este păs
torirea individuală. Trebue să mărturisim de 
la început, că este puţin întrebuinţată în viaţa 
pastorală, aşa cum trebuie. S'ar părea, că 
după un schimb de cuvinte între fiii sufleteşti 
trm făcut destul pentru mântuirea lor şi ne 
mulţumim cu atât-în ce priveşte practicarea 
acestei excelente metode pastorale. 

Este adevărat, că preotul prin serviciile di
vine, predică, catehizaţie, citiri din Biblie, etc. 
îmbunătăţeşte mult starea sufletească a cre
dincioşilor săi, dar numai cât această 'lecuire 
este aplicată tuturora deopotrivă şi aşa se 
neglijează mult trebuinţele singuratice ce aş
teaptă o tratare individuală. Pentru stârpirea 
răului din rădăcină trebue să luăm pildă de la 
grădinar care pliveşte frecare floricică. Pre
cum doctorul tratatează aceiaşi boala în chip 
diferit, ţinând seamă de felul manifestării şi 
gradut în care se află aşa şi preotul trebue 
să trateze pe fiecare individ deosebit, deşi su-
fer toţi de acelaş păca t ; căci sunt multe feluri 
de temperamente, împrejurări de viaţă şi na-
tureluri de care preotul are să ţină seamă în 
păstorirea lui. 

Cel ce vrea ca sămânţa aruncată să încol
ţească şi să aducă rod trebue să ia pildă dela 
marele Pavel, care s'a făcut „tuturor toate ca 
pe toţi să-i câştige pentru Cristos" (I Cor. 
9 1 9 ) . 

Aşa şi preotul trebue să fie omul tuturora: 
,,pe cei ce păcătuesc mustră-i ; celor 'ntristaţi 



te fă mângâetor ; cu cei ce se află în r/me. 
bucu'ră-te; pe cei ce se îndoesc întăreşte-i în 
credinţă şi fapte ; nu uda pe văduve şi orfani 
ca unii ce sunt lipsiţi de ajutor ; pe săraci îi 
mângâie cu ce poţi; aesmenea pe cei rătăciţi 
adună-i iar staulul lui Cristos ; făcând astfel 
slujba ta deplin. Iar această activitate bine
cuvântată o poţi desvolta numai prin păsori-
rea individuală. 

Iată eşti chemat în fruntea unei parodii! 
pentru a conduce credincioşii spre, mântuire 
şi fericire. Ce nobilă şi sfântă chemare, dar 
îmbinată cu multă răspundere. Nu eşti bogat 
care să te desfătezi în avere, ai şi tu greută
ţile tale familiare, dar eşti „un nebun pentru 
Cristos" care zi şi noapte are în mintea sa 
icoana blândului Păstor ce caută pe câmpiile 
pustii oaia cea pierdută. Oare turma ta toată 
este în staul, nu cumva vrăşmaşul a răpit 
una? 

Aduţi aminte, că în capul satului sunt nişte 
fii sufleteşti a căror legătură n'a fost binecu
vântată, iar viaţa lor este plină de rele. Şi ca 
aceştia mal sunt mulţi „lacomi, ocărâtori, be
ţivi şi răpitori" cum zice apostolul Pavel. Mus-
tră-i pe toţi cu puterea cuvântului lui Dum
nezeu, îndeamnă-! mereu spre fapte bune şi 
cu darul sfântului Duh sfinţeşte şi binecuvânta 
viaţa lor. 

Mai în zilele trecute ai petrecut la cele veci-
nice, pe cel mal iubit unei familii, pe soţul şi 
tatăl. Nu uita nici pe aceşti întristaţi, prezenţa 
ta în mijlocui: lor, vorbele blânde şi pline de 
sfaturi părinteşti, ori chiar şi cn mic ajutor 
material, vor fi pentru ei un puternic sprijin 
de mc'-ngâere. Lovitura sorţii explicată în lu
mina lui Cristos, vor primi-o ca o încercare 
din partea lui Dumnezeu, mulţumind Domnu
lui pentru toate. Apostolul Pavel scrie Tesa-
lonieenilor întristaţi, mângăindu-i pentru cei 
adormiţi ciu credinţa ftnvkpii. Drept aceea 
mângâe şi tu cu cuvintele acestea : 

Dumnezeu a binecuvântat cununa anului a-
cestuia cu roadă frumoasă şi din belşug. De 
pe feţele tuturor credincioşilor iradiază bucu
rie şi fericire, nimeni nu e trist căci jitniţele 
lor sunt pline. Tu care eşti părintele lor su
fletesc, bucură-te împreună cu ei, căci fiii tăi 
sunt îndestulaţi, dar armnteşte-le că aceasta 
e d'in bunătatea lui Dumnezeu, să nu facă ca 

bogatul din Evanghelie, ci să-şi aducă aminte 
şi de casa lui Dumnezeu. Iată-o înălţându-se 
în mijlocul satuilui cu turnul ei alb şi păzitor, 
dar înăuntru este goală, săracă şi amenin
ţată cu ruina. Adună din obolul tuturora şi 
înîrumuseţează-o ,,cu bunăcuviinţa podoabei 
casei talc" ca aşa bucuria voastră să fie de
plină. , 

Şi pc.itnuca purtarea ta de grijă să se po
goare în mod special şi asupra văduvelor s l 

orfanilor lipsiţi de dragostea de părinte nu 
vel r.ejlija nici această datorhiţă. înfiinţarea 
unei societăţi de binefacere şi ajutorare, ori 
de ::u se poate chiar şi reuniunea de femei ce 
ai înfiinţat-o mai de mult, poate veni în aju
torul celor 'lipsiţi. Gândeşte-te, că pe lângă 
acele văduve năcăjite şi mulţimea de .orfan* 
mai ai în parochie o mulţime de săraci lip
siţi de sănătate şi pâinea dela gură. Nu uita 
nici pe aceşti nenorociţi a căror nădejde este 
a tine. 

Cercetează pe cei bolnavi, întărindu-i în cu
raj şi îndernnându-i să aştepte toate împăcaţi 
cu sufletul. 

Iar pe lângă toate aceste te vei sili ca turma 
încredinţată spre păstorire, să o păzeşti şi de 
lupii răpitori, cari sub masca credinţii iui Cris
tos, caută să îndepărteze pe poporul nostru de 
la legea şi biserica lui strămoşească- A lăsa ca 
aceste învăţături străine de legea noastră ro
mânească să prindă rădăcini în ogorul curat 
al credinţii, înseamnă a despreţui comoara 
cea mai scumpă, moştenită din srtămoşi. 
„Păstorul cel bun sufletul său îşi pune pen
tru oi", împlineşte aceste cuvinte cu sfinţenie. 
Iată câteva din datorinţele şi mijloacele prin 
cari preotul va putea aduce mfftnuire fiecărei 
case. Mântuitorul ne spune, câ deşi vameşii 
erau consideraţi de Iudei ca păcătoşi cu toate 
acestea Zachen, mai marele vameşilor din fe
ricii on, nici odată nu s'a gândit la mântuirea 
sa. Dar când Mântuitorul a intrat în casa lui 
umplându-i casa de blândeţea, sfinţenia şi cu
răţenia ce eradia din persoana lui Hristos, a-
tunci inima lui Zachen s'a îndreptat spre 
Dumnezeu, atunci numai s'a făcut mântuire 
casei acesteia. (Luca 19 i - io ) -

Tot ceeace n.am putut câştiga prin practi
carea celorlalte mijloace generale, vom ajun
ge să dobândim prin purtarea de grijă ce votn 
arăta faţă de fiecare suflet în mod singuratic. 

http://pc.it


Să luăm deci pildă dela S- Pavel şi „pe undi 
să-1 sfătuim, pe altul să-1 mângâem, pe ăi 
treilea să-1 mustram, cu al patrulea să ne ru
găm şi pe toţi să-i Îmbărbătăm, ca să meargă 
înainte pe calea vieţii celei creştineşti. 

T. Ciuruş 
catichet 

Pentru Unirea" din Blaj 
„Unirea" din Blaj. se ocupă într'un număr 

recent cu întâmplările petrecute în munţii Apu
seni, în ajunul sf. sărbători de Paşti şi luând 
ca bază invenţiile sale redacţionale afirmă, că 
patru sate din munţii Apuseni, au trecut în 
massă la secta baptistă, ca baptişti au mchjis 
bisericile, că subscrisul aveam misiunea să le 
redeschid, că credincioşii nu s'au cuiminţit si
că au asaltat casele preoţilor, e,tc. Adauge 
numitul ziar, că toate aceste sunt roadele pă
storirii făcutei de Biserica ortodoxă, care nu 
se ocupă cu păstorirea propriilor credincioşi, 
ci excluziv cu ceeace se petrece1- în biserica 
unită, ca să poată face prozeliţi. Iar ca încbeere 
„Unirea" exclamă ou multă bucurie, că nădăj-
diueşte, că necazurile din munţii Apiuseni vor 
deştepta alte vederi şi în Biserica ortodoxă, 
care nu va mai putea pretinde, că deodată cu 
votarea legii cultelor să se introducă în legis
laţia română principiul că, în caz când majo
ritatea credincioşilor trece la alt cult, să treacă 
şi Biserica şi averea, pentrucă îi va fi teamă 
de sectari . . . 

Aşa scrie „Unirea", şi aşa îşi informează ce
titorii, cari adeseori Jură pe orice cuvânt scris 
de domnii Rusu şi Popa, mai ales când este 
vorba de Biserica ortodoxă. 

Nu ştiu cum să caracterizez mai nimerit 
această procedură, căci să scrii că patru sate 
din munţii Apusenii, Arada, Albac, Garda de 
jos ş'ii Secatura, au trecut *u niassa la secta 
baptistă, şi că sectarii au închis biisericiile !e 
enormitate, e -ceva monstruos atunci, când în 
realitate în Arada şi Albac ría fost si nu 
există nici un singur sectar, iar în Garda de 
jos şi Secătura trei, patru indivizi, cari nu au 
avut nici un amestec în întâmplările de Paşti, 
când astfel stau lucrurile şi redacţia „Unirii" 

putea să le ştie foarte bine din declaraţiile fă
cute ziarului „Universul" de P. S. S. Episcopul 
Clujuliii, pentruce ziarul Blăjan încearcă după 
două săptămâni, ca să seducă în mod grosolan 
publicul care-i acordă atâta credinţă. Ce în
seamnă aceasta?! 1 

Neînţelegeri propriu zise au fost în Arada. 
Chestiunea se reduce la faptul că credincioşii 
simpli, naivi, dar foarte buni ortodoxi au fost 
seduşi de propaganda iredentistă a Jidanilor 
şi a căliindarului lui Berbecariu, cari le spuneau 
că daca în acest an ţin calendarul îndreptat, pe 
amujl viitor vor fii siliţi să sărbătorească Sâm
băta în loc de Duminecă şi alte bazaconii. Ei 
au luat da bani buni această afirmaţie, alţii au 
împodobit batjocora amintită cu argumentele 
prin cari se face propaganda împotriva calen
darului îndreptat, şi a sfătuit să refuze să săr
bătorească Pastile1! după calendarul îndreptat, 
şi să împiedece pe preoţi şi pe majoritatea 
credincioşilor cari vreau să sărbătorească. 
Agitaţia aceasta a prins. Un număr oarecare 
die credincioşi au adus la cunoştinţa pţreotuluii 
din Arada, că vor ţinea închisă BisEtrica înce
pând din Joia-Mare până Miercuri după Paşti, 
că nu vor sărbători Pastile şi nu vor lăsa nici 
pe alţii să le ţină în acest an, iar dacă Sino
dul ecumenic, pa care ei îl cred că se va ţinea 
în acest an- lia muntele Athos, va hotărî că 
întreaga Biserică ortodoxă să ţină calendarul 
îndreptat, atunci sel vor supunle întru toate, 
împotriva încercării de-a împiedeca pe preot 
ca să facă slujbille prescrise, s'au luat măsurile 
cuvenite, ca un cumva mişcările, cari erau mai 
pronunţate în Arada, să se întindă şi la alte 
sate, mai ales la Albac, Garda de jos, Secătura 
şi eventual Lăzeşti, undte erau senine, că cre
dincioşii vor proceda la fieil, dacă Aradauii vor 
izbuti. Măsurile de precauţiune au avut efect. 
Preoţii au slujit necomturbaţi, şi credincioşii, 
chiar şi cei cuprinşi de propaganda noului ca
lendar, au sărbătorit în linişte Sf. Paşti. 

Cine a asaltat casele preoţilor?! închipuirea 
bolnăvicioasă a domnilor dela „Unirea". In 
Dumineca Floriilor, am slujit în cele două bi
serici din Arada, unde a fost multă luime la 
Biserică, şi după slujbă am vorbit cu oamenii, 
cari îşi mărturiseau intenţiunea, de a tfme în
chise Bisericile din Joia-Mare până Miercuri 
diipă Paşti, dar nu 'uceteau să afirme, că 
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faţă de preot nu au nici o supărare, să poî-
tează preotul să meargă la boteze, la înmor
mântării, să slujească în Biserică până în Joia-
Mare, dar în acest an în Biserică să nu facă 
Sf. Paşti, şi aceste declaraţii au fost repetate 
şi după amiaz în casa preotului Unde e deci 
vorbă despre asaltarea oaselor preoţilor?! 
Cinei a zis precum afirmă „Unirea", că nu ne 
tnebue preoţi, etc. Domnule Rusu, trebue să re
cunoşti* că asiădată ai iscodit integral! 

Toate afirmaţiile bazate pe iscodirile d-tak 
ce valoare mai pot avea?! Nu a fost vorbă 
niciodată de redeschiderea Bisericilor, cari nici 
nu au' fost încuiate, şi nu e die vină aşa de mult 

- p(ăstoriirea ortodoxă, precum vă iînchipuiţi. 
De altfel! se pare de câte ori e vorbă de pă
storire, că „Unirea" apliieă cumintieinia fetei 
care a îndemnat pe mamă, care era guşată: 
„Zi-i mamă guşată, ca să nu te ia 'nainte". 

Niciodată neînţelegerile trecătoare nu vor 
putea influinţa un punct de veidere aşa de esen
ţial din legea viitoare a cultelor precum vi
sează „Unirea"., Cred, că va veni timpul! şi 
poate nici nu este aşa de departe, când „Uni
rea" nu va mai avea rubrica de atac la adresa 
Bisericii ortodoxe, tot aşa precum recent a pă
răsit şi rubrica politică şi „Telefonul" de atacuri 
fără răspundere. 

Prof. Dr. loan Pasca. 

N. B. Mai bine de două săptămâni prorocirile 
politice ale „Unirii" nu se mai pot ceti. Se 
velde, că Mitropolitul Blajului J-a oprit pe dom-
nuil Rusu să mai prorocească dovedindu-se 
toate cele spuse de „Unirea" pure fantezii, şi 
nici „Telefonul" par'că nu va mai zbârnăi în 
viitor, din acelaşi motive bine cuvântate. 

P i e t r a r u l 
Un pietrar cu numele EvUoghie, în timpul 

împăratului Iustin, era pe cât de sărac în 
averi pământe-şti, pe atât de bogat în virtuţi 
creştineşti. Intr'o zi mutând o piatră din loc, 
descoperi o comoară, aşa că într'o clipă trecu 
dela sărăcie la cea mai mare bogăţie. Âtunclse 
lăsă de meşteşug, îşi clădi un mare palat în 

Constantinopol şi ajuns© chiar general al gar-
deji imperiale. 

Dar îndată ce s'a îmbogăţit, n'a mai dus o 
viaţă virtuoasă ca mai înainte şi a uitat cu 
totul pe Dumnezeu. 

Odată a venjit să-1 caute un veehiu prieten, 
care era pusnic, rugând u-1 cu multă căldură 
să se gândească la mântuirea sufletului şi să 
slujească lui Dumnezefu cu credinţă. Dar Ev-
loghie îl primii destul de rău, îl luă în râs şi în 
sfârşit puse să-1 alunge din palat. Atunci pus-
nicul tacepu să roage pe Dumnezeu ca să în-
moae inima acelui nenorocit, făcându-1 să se 
întoarcă la virtute. Rugăciunea tai a fost ascul
tată, împăratul descoperi un complot în care 
era amestecat şi Evloghie, care abjia putu scăpa 
cu fuga, părăsind toate averile, care. i-au şi 
fost confiscate. Astfel a ajuns el şi 'mai sărac 
decât înainte, neavând nici un -adăpost unde 
să se odihnească şi trebuind să înceapă din 
nou slujba grea de pietrar. Prietenul pustnic 
venise din nou iarăşi să-1 vadă, fu inu numai 
primit de el cu multă dragoste, dar Evloghie 
reluă viaţa virtuoasă pe care o ducea mai 
înainte şi a rămas într'ânsa până la moarte. 

Din JtCăminul". 

R a p o r t 
despre activitatea Societăţii Ortodoxe Naţio

nale a Femeilor Române, Filiala Cluj, 
în anul 1925 

Înfrumuseţarea bisericei de azi. Şi până a 
ne învrednici să ne putem închina în nciul 
Sic ii. Comitetul a simţit nevoia de a se în
griji după putinţă şi de împodobirea biseri
cei actuale, dupăcum a făcut şi vechiul co
mitet. A procurat perdele la altar pentru pos
tul Pâresemilor şi şi-a oferit concursul şi la 
procurarea altor necesităţi mai mărunte pe 
seama bisericei. Exemplul comitetului este ur
mat şi de alte doamne din Societate. 

In prezent pregătim un cor de Doamne, 
care va cânta în biserică Prohodul Domnului 
în Vinerea cea mare, iar membrele din Co
rnii et vor îngriji cu aceeaşi ocazie de înfrurn-
seţarea mormântuiui Mântuitorului, ca şi anii 
trecuţi. . 



ca filială într'un ţinut cu condiţii speciale de 
activitate. Chestiunea mai reclamă studiu, şi 
ne vom ocupa de ea la timp oportun-

Legătura cu Centrul. Raportul nostru cu 
Comitetul Central al Societăţii a fost cel in
dicat de calitatea noastră de Filială. Am îna
intat socotelile de încheiere şi bugetul, ra
poarte şi chestionare relativ la situaţia şi acti
vitatea Filialei. 

Am luat cu vie plăcere cunoştinţă, că D-na 
Cantacuzino a fost aleasă de Vicepreşedintă a 
Consiliului Internaţional al Femeilor la Con
gresul mondial din Washington, şi i-am adus 
omagiile filialei. 

Cu aceeaşi satisfacţiie am luat cunoştinţă 
de decursurile splendide, străbătute de ce! 
mai luminat şi demn patriotism, ce D-na Can
tacuzino a rostit la congresul Societăţilor Fe
meilor minoritare în Bucureşti, — exprimân-
du-i admiraţia noastră. 

Am contribuit cu suma de 2.000.;— lei a-
nual la cheltuelile administraţiei generale a 
Societăţii, la Centru. 

La Congresul şi Adunarea generală a So
cietăţii, ce s'a ţinut în zilele de 27—28 Iunie 
Î925 la Bucureşti, Filiala noastră s'a repre
zentat prin o delegaţie compusă din D-nele : 
Eiena Popescu-Voi'teşti, Ana bazar . Măria 
Bariţiu, Cornelia Stanciu, Biena Ştefănescu-
Goangă şi Nuţi Gherman. Aici D-na Voiteşti 
a prezentat şi o dare de seamă amănunţită a-
supra situaţiei Filialei şi despre activitatea 
ce desfăşoară aceasta, făcând mai multe pro
puneri, cari, ca şi întregul raport au fost în
tâmpinate cu cel mai viu interes. 

Legătura cu Societăple din Cluj. Comitetul 
nostru condus de sentimente frăţeşti, şi dornic 
de o conlucrare armonică cu celelalte Socie
tăţi femenine româneşti, a căutat şi caută o 
apropiere de aceste reuniuni, în primul rând 
cu scopul, ca, după putinţă, cunoscându-şi re
ciproc planul de acţiune, să se evite o para
lizare a activităţii lor prin coincidenţe de ser
bări şi chete, şi să se creeze posibiltatea unei 
cooperări frăţeşti. 

Apelul nostru a fost acceptat de cele mai 
multe dintre Societăţi.'şi credem, că din acea
stă apropiere vor rezulta foioase pentru toţi 
deopotrivă. 

PremU pentru religie. Conştii de însemnă
tatea ce comportă studiul religiunü pentru 
formarea caracterelor religioaáQ-morale, şi 
voind să dam tinerelor odrasle, elevi şi eleve, 
un îndemn spre a învăţa cu sârguinţă şi a 
pune în practică preceptele religiei şi mora
lei, — după înţelegerea luată cu Direcţiunile 
şcclare şi cu domnii profesori de religie, am 
conferit 57 premii elevilor şi elevelor dela 
icate şcolile secundare din localitate, în fie
care clasă câte unui, şi anume acelora, cari 
âu fost socotiţi ca cei mai buni în purtare şi 
sârguitori în învăţarea religîqi ortodoxe-
Drept premii am distribuit nUmai cărţi de 
cuprins moral-religios, cum sunt : ..Mica Bi
blie cu Icoane", , Din vieţile sfinţilor" de Sa-
doveanu şi Pătrăşcanu, ,,Bucăţi a'lese din o-
pera Sf. Atanasie cel Mare", „Pe urmele lui 
Hristos" de Negul eseu. ,, „Isus Mântuitorul" 
de Dulfu, „Acaftist", şi altele, în plus câte o 
cărticică de rugăciuni pentru fiecare premiat-
Aceste premii au făcut bună impresie, şi am 
hotărât să facem acest lucru şi în anul şcolar 
în curs, cuprinzând de astădată între pre
miaţi şi pe elevii şcoalelor primare. 

In legătură cu aceasta facem amintite şi de 
faptul, că la timpul său am cerut Comitetului 
Central el Societăţii, să intervină la locurile 
în drept, ca în noua lege a învăţământului să 
nu şe reducă orele de religie-; membrele Co
mitetului, şi ca mame, au cerut să se accen
tueze, că doresc să-şi crească copiii 

„statornici în cinstea de lege şi ţară, 
şi'n focu'l credinţei statornici". 

Am intervenit şi pentru răspândirea Bibliei 
în popor, iar autoritatea bisericească ne-a a-
sigurat de grija şi preocuparea ce are în a-
ceastă chestiune. 

împroprietărire. Raportam, că am cerut fo
rurilor competente, să împroprietărească Fi
liala noastră cu un teren corespunzător la 
Cluj, ca astfel cu timpul să putem înfiinţa 
vre-un institut al nostru, în confomitate cu 
prevederile Statutelor. 

Statuie. Comitetul s'a ocupat şi de modifi
carea ce crede a fi necesară să se facă în Sta
tutele şi Regulamentul Societăţii, cu conside
rare la împrejurările şi nevoile noastre locale 



Prezentări în corpore. Doamnele din Comi
tet şi-au ţinut de datorie să se prezinte în cor
pore la diferite solemnităţi. Aşa, în ziua de 
17 Mai, împlinind Patronul Filialei, P. S. E-
piscop Nicolae Ivan frumoasa vârstă de 70 
ani, D-na Preşedintă Voiteşti, în rând au nu
meroase autorităţi, corporaţii şi intelectuali, 
în fruntea întregului Comitet, a făcut Pre,a-
Sfinţiei-Sale 'urări de bine, asigurându4 de 
stima şi recunoştinţa membrilor Societăţii. 

In legătură cu aceasta, Comitetul ţine să ex
prime şi în faţa On. Adunării Generalei, re
cunoştinţă profundă şi mulţumiri Patromiliui 
său, care ni-a purtat cel mai viu interes, spri-
jinindu-ne cu sfaturile sale înţelepte, venind si 
în mijlocul nostru ori de câte ori vre-o che
stiune dificilă reclama un sfat mai greu şi cu 
autoritate necontestată. 

Comitetul a avut fericitul prilej să se repre
zinte printr'o delegaţie în ziua de 20 Sept. 
1925, la Sfinţirea bisericii din Vad, vatra E-
piscopiei noastre. 

La 18 Dec. a. tr., Doamnele din Comitet 
au avut deosebita onoare de a întâmpina la 
gară cu flori pe Alteţa Sa Regală Principesa 
E'ena, şi a participat la festivităţile legate de 
prezenţa Alteţei Sale. 

Parastas pentru Rosette Petala. îndemnat 
de recunoştinţa de datorăm primei presidente 
a acestei Filiale, regretatei Rosette Petala. 
Comitetul şi-a făcut o pioasă datorie, aran
jând la 3 Ianuarie a. c- servirea unui paras
tas şi împărţirea de pomană la orfani, în me
moria ei. La această solemnitate pioasă a 
participat şi familia General Petala. 

Dumineca ortodoxiei. Nefiind împrejurările 
prielnice pentru serbarea cu mai mult fast a 
Duminecii Ortodoxiei în anul acesta, — tre
buit să abandonăm de astădată idea unei ma
nifestări importante în cercuri largi ; dar, în 
privinţa aceasta ne-a recompensat faptuî, că, 
în urma rugămintei făcute de Comitet Părin
telui asesor al Consistoriului Dr. Sebastian 
Stanca, D-sa a l i n ut în biserica ortodoxă din 
localitate o înălţătoare predică despre însem
nătatea ziilei, şi, în legătură cu aceasta, a a-
rătat rostul Societăţii noastre, îndemnând pe 
credincioşi să participe la lucrările ei. 

(Va urma). 

» & » 
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Noul secretar general la Culte. Domnul mi
nistru Vasiie Qoldiş a chemat ca secretar ge
neral la Culte pe d-1 Nichifor Crajinic, absol
vent de teologie şi literei, fost redactor la „Cu
vântul" şi unul dintre cei mai talentaţi scriitori 
ai vremurilor de azi. Ca un om' al bisericii, în
ţelegător al rosturilor acestei biserici, ne bucu
ram de venirea dânsului ia secretariatul Cu.1- , 
telor şi avem firma credinţă că va aduce ser- / 
vicii reale problemelor bisericii • 

* # # 

Biserica eroilor din Maramurăş. îndemnaţi 
de cele mai nobile sentimente creştine credin
cioşii noştri din Borşa (Maramurăş) au luat ho
tărârea să ridice m această localitate o bise
rică în amintirea tuturor eroilor din Maramu
răş, căzuţi în răsboiul pentru întregirea nea
mului. Aci se va eterniza numele tuturor eroi
lor, iar în ziua înălţării din fiecare an se vor 
face sluijbe în sobor, şi poporul din toate satele 
va peregrina la acest loc. Locuitorii din Borşa 
pun toată stăruinţă ca să dea fiinţă acestui 
liocaş. Au început strângerea materialiului ne
cesare. Ei apelează însă şi la dărnicia altor 
buni creştini ca să le dea mână de ajutor,, tri-
miţându-şii darurile benevole la adresa preo
tului Virgil Şeulean m Borşal. In fruntea listei 
deschise spre acest scop s'a înscris preotul V. 
Şeutean şi dl Paul Teodorescu cu câte 1000 lei. 

* * * 

Pentru muzeu. Delà oficiul parohial din 
Spălnaca am primit pe seama muzeului un 
antimis vechiu şi un liturghiei delà 1713. 

* * * 

O nouă sectă religioasă. Ziarele din Praga 
înregistrează cu un viu interes ivirea, pe te
ritoriul republice! cehe, a unei secte religioase, . 
numită a „Duhului Sfânt", foarte apropiate de 
secta adventiştilor,. Aderenţii sectei „Duhului 
Sfânt" susţin că învăţăturile bibliei interzic, 
„sub pedeapsa celui mai greu păcat" credin
cioşilor să se înroleze în armată, precum si 
să plătească dările. Interesant este constatarea 



autorităţilor, că în Moravia — unde s'a ivii 
această nouă sectă — impozitele se încasează 
foarte greu. 

Noul episcop reformat. Sinodul bisericei re 
formate întrunit Dumineca trecută în Cluj a 
ales. în postul vacant, cu unanimitate de vo
turi pe Dr. Alexandru Maklcay ca episcop al 
reformaţilor din dAreal. Nouil episcop a fost 
profesor al teologiei reformate şi acum în ur
mă vpcar episeopesc. 

* # * 

Preoţi rătăciţi. Trei preoţi din Basarabia au 
răspândit rusîîicaţi în ajunul Crăciunului o 
.tuţo\iuu;j în eare ăndeminau poporul să nu 
ţină praznicele după calendarul îndreptat. Cer
cetările au descoperit pe cei trefr cu numele 
Andironic, Sicrieru şi Poleacor dte'la mănăstirea 
Tabăra din Basarabia. Toţi treji! au fost deţinuţi 
şi daţi pe mâna parchetului mifttar pentru pro
vocare la nesupunere cătră lagi şi dispreţ faţă 
de refigiune. 

* * * 

Partidul maghiar, care făcuse pact cu guver
nul liberal în alegerile comunale şi-a schimbat 
acum atitudinea. Preşedintele partidului Şte
fan Ugron, care făcuse pactul, a abzis şi a fost 
ale!s preşedinte contele Gheorghe Bethlen. 
Acesta a început pertractări cu guvernul Ave-
rescu. Se vorbeşte că Ungurii vor sprijini gu
vernul, dacă vor căpiata 18 loourîl de deputaţi şi 
zece senatori. Lista candidaţilor s'a făcut şi 
a fost dusă la Bucureşti. 

* * .* 

Curajul femeii. In Budapesta s'a organizat 
o societate de femei, care se ocupă între altele 
şi cu duelul. Până când au fost numai ele de 
ele, au mers bine cu învăţatul mânuirii arme
lor. Dăunăzi s'a întâmplat că o fiemee s'a sim
ţit ofensată de un bărbat şi 1-a provocat la duel. 
S'au adunat martorii, două femei şi doi băr
baţi şi a stabilit duelul cu safeiia, fără bandaje 
(legături.la gât, piept şi mâni). Părţile au ieşit 
pe teren. Bărbatul s'a desbrăcat până la brâu 
şi aştepta cu sabia în mâna pe pirotivnica sa. 
Aceasta însă n'a voit să se desbrace, zicând 
că ea nu înţelege să dueleze desbrăcată. A În
ceput să plângă şi a plecat fără să mai stea de 

vorbă cu duşmanul. Foile din Budapesta fac 
mare haz din duelul acesta. 

Un palat regal sub apă. Se anunţă din Bag
dad, că din cauza umflării apelor riului Tigru, 
digurile s'au sfărâmat, Palatul regai e încon
jurat din toate părţile de apă. Revărsarea ape
lor Tigrului s'a făcut atât de repede, incât popu
laţia şi autorităţile au fost surprinse şi nimeni 
n'a putut lua măsuri de apărare. Din palatai 
regal nu s'a putut scoate obiectele de valoare. 
In provincie numeroase1 sate au fost acoperite 
de apă. 

Grâul din Argentina. O statistică oficială din 
Buenos-Aires antumi că în Argentina s'a afla 
peste două milioane tone de grâu disponabile 
pentru export. 

* # * 

Semne. Ziarul „Chrîstian World" scrie că, ia 
câţiva anii după moartea lui Darwhi. prietenii 
lui încearcă să adune fonduri pentruca să ri
dice un monument în faţa şcoalei din Shrevvs-
bury, unde învăţase el. Dar n'an apucat să 
strângă suma toată, când o vijelie; puternică 
izbucni foarte aproape de locul fixat pentru 
ridicarea imonumentuilui. vecin cu biserica St. 
Măria, Blocul de piatră, ales pentru monument, 
fu asvârlit pe acoperişul Bisericii, pe care-1 dă
râmă în parte. Vicarul! bisericii spuse tuturor, 
că aceasta era judecata lui Dumnezeu îm
potriva celor ce cutezseră să ridice monument 
unui om ca Darwin. înfricoşaţi, cei ce vreau să 
ridice monumentul, înapoiară banii strânşii ce
lor ce-i trimiseseră în acest scop. 

* # 

Materialul din care e făcut omul. Vestitul fi
zician doctor Chos H. Mayo din Roehester 
afirmă că, corpul omului conţine grăsime pen
tru a fabrica din ea şapte bucăţi de săpun, fier 
pentru un cuiu mijlociu, zahăr pentru a umplea 
o solniţă, var pentru a spoi un coteţ de găini, 
fosfor pentru 2200 beţe de chibrit, potasium 
pantru explozia unui tun-jucărie, magnezium 
pentru o doză de magneziu (prafuri), toate 
laolaltă având o valore de 95 cent, sau circa 
200 lei. 

j» * * 



Se clatină bolşevismul. Guvernul sovietic 
din Moscova este foarte îngrijit pentru că din 
toate părţile Rusiei primeşte rapoarte ui în ar
mata roşie a bolşevicilor s'a început ô miş
care protivnică sovietelor. Toate întreprinde
rile mari, fabricile şi alte aşezăminte sunt pă
zite de soldaţi,-, deoarece muncitorii s'au pornii 
să se organizeze pentru răsturnarea soviete
lor. Curentul a trecut însă şi în armată. Astfei 
s'a întâmplat, cum raportează Comisarii po-
porului. că în foarte mullte locuri muncitorii 
s'au răsculat şi s'au ciocnit cu armata. In 70 
de asftel de răscoale însă armata a stat pe 
parte muncitorilor şi n'a voit să tragă în cei 
răsculaţi. In diferite oraşe armata nu mai 
ascultă de poruncile dela Moscova. Poporul 
s'a săturat de bolşevici, cari jefue pe ţărani, 
ca să mănânce şi să be!a pe de geaba, fără să 
lucre nimic,: In curând se va adevări vorba 
Scripturii: „Ceeaee întru fărădelegi s'a ză
mislit va fi ca'nişte pleve înaintea vântului şi 
ca nişte praf pe care îl spulberă viforul". (Iov. 
21, 17—18). 

* # * 

Partidul agrar naţional. După ruptura 
uriaşă ce s'a făcut în partidul naţional din 
Ardeal în urma greşelilor politice ale d-lui 
ruliu Maniu se vorbeşte în Bucureşti că to
varăşii cari au mai rămas şi vreau să ră
mână mai departe cu d-1 Maniu, vor face 
un nou partid politic sub numele „partidul 
agrar naţional". 

C Ă R Ţ I | I 

La consistorial nostru sunt depozitate spre 
desfacere următoarele cărţi : 

1. Papism şi ortodoxism în Ar
deal de Dr. G. Ciuhaudu 12.—Le: 

2. Românii ortodocşi şi Românii 
uniţi de Dr. G.. Ciuhaudu — 10.— Lei 

3. Ortodocsia şi creştinisraml apu
sean de P. L. Nicodim 8.— Lei 

4. Schisma Românească sau TJni-
; ea cu Roma 2.50 Lei 

5. Analele Asociaţiei „A. Şaguna" 
II. şi III. â 20 lei, pentru mem- * 
bri •' ± 16 —Lei 

3 învăţăminte cu icoane (12 cărţi 
poştale cu icoane din Sft. Scrip
tură) — — — x— : 10.—Lei 

7 . Vie-aţa unei mame credincioa
se de Dr. I. Lupaş — — — 5.— Lei 

8. Spice din istoria bisericei de 
Dr. I. Lupaş • — 5.— Lei 
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C O N C U R S 

Pentru ocuparea postului de paroh în pa
rohia de clasa IH-â Silea, protopopiatul Lu
duş, se publică concurs cu termen de 30 zile 
delà prima publicare în „Renaşterea". 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1- Salar delà Stat. 

2. Sesiunea parohială I3V2 jug. 
3. Ferdelă de cucuruz şi zi de lucru delà 

fiecare familie, din cari 1I3 sunt ale canto
rului. 

4. Casă parohială cu supraedificii econo
mice şi grădină. 

5. Stola obicinuită. 
Concurenţii îşi vor înainta cererile de con

curs cu documentele subsemnatului oficiu, 
iar pe lângă respectarea normelor în vigoare 
se vor prezenta în parohie pentru a face cu
noştinţă cu poporul. 

Luduş, la 29 Martie 1926. 
Oficiul protopopesc ort. rom. în înţelegere 

cu comitetul parohial din Silea. 
Romul Popa 

protopop. 

F a b r i c a „ I R I S " 
primeşte 

a t â t l a s e c ţ i a d e p o r ţ e l a n , 
c â t ş i l a c e a d e s o b e d e 
:- : t e r a c o t ă 

băieţi mei inteligenţi, ca ucenici. 
Direcţiunea fabricei 
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